

人民民主是中国共产党始终高扬的光辉旗帜

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上重要讲话

■人民日报评论员

“人民民主是中国共产党始终高扬的光辉旗帜。”习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话，深入阐释“人民代表大会制度具有践行全过程人民民主、保障人民当家作主的显著优势”，深刻指出“中国共产党领导中国人民在发展人民民主上取得的伟大成就，丰富了世界民主理论和实践，贡献了中国智慧和方案”。

人民当家作主是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。100多年来，高举人民民主旗帜，为实现人民当家作主进行不懈探索和奋斗，领导人民在一个有五千年封建社会历史、近代成为半殖民地半封建社会的国家实现了人民当家作主，中国人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。

立足新的历史方位，深刻把握我国社会主要矛盾的新变化，积极回应人民群众对民主法治的新要求新期盼，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持“两个结合”，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义政治建设的实践经验，提出全过程人民民主重大理念并大力推进，民主价值和理念进一步转化为科学有效的制度安排和具体现实的民主实践。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，进一步健全人民当家作主制度体系，全过程人民民主落实到治国理政各方面，社会主义民主政治焕发勃勃生机。

人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。全过程人民民主，是人民当家作主的生动实践和必由之路。我国全过程人民民主，实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主。发展全过程人民民主是中国特色社会主义的本质要求。我们要积极发展全过程人民民主，把人民当家作主具体、现实地体现到国家政治生活和社会生活各方面。

发展社会主义民主政治，就是要用制度体系保证人民当家作主。习近平总书记强调：“我们要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持和发展全过程人民民主。各国的历史文化不同、现实国情不同，民主的形式选择必然不同。我们要借鉴人类政治文明的有益成果，但绝不照搬西方政治制度模式。我们愿继续同世界上一切追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的国家和人民，共同探讨实现广泛、真实、管用的民主的路径，为人类政治文明进步作出新贡献。”

众智谋事必明，众力举事必成。前进道路上，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，积极发展全过程人民民主，努力建设社会主义政治文明，我们就一定能把各方面智慧和力量凝聚到党和人民事业中来，在强国建设、民族复兴的新征程上创造新的历史伟业。

过程人民民主的重要制度载体。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，围绕发展全过程人民民主，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音，继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

民主是全人类的共同价值。中国共产党是民主的忠实追求者、积极推动者和模范实践者，中国治理之所以取得举世瞩目的成就，很重要的一条经验就是，在中国共产党领导下走中国特色社会主义政治发展道路，坚持和发展全过程人民民主。各国的历史文化不同、现实国情不同，民主的形式选择必然不同。我们要借鉴人类政治文明的有益成果，但绝不照搬西方政治制度模式。我们愿继续同世界上一切追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的国家和人民，共同探讨实现广泛、真实、管用的民主的路径，为人类政治文明进步作出新贡献。

众智谋事必明，众力举事必成。前进道路上，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，积极发展全过程人民民主，努力建设社会主义政治文明，我们就一定能把各方面智慧和力量凝聚到党和人民事业中来，在强国建设、民族复兴的新征程上创造新的历史伟业。

(新华社北京9月16日电)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

接地气、聚人气、有生气

——天津、江西、山西、甘肃组织开展多种形式宣讲活动

从城乡社区到田间地头，从机关单位到企业车间，从群众团体到“两新”组织……连日来，天津、江西、山西、甘肃各地宣讲团分层分类，针对不同群体探索创新手段，结合群众身边事，开展接地气、聚人气、有生气的基层宣讲，让理论宣讲“传”入千家万户，“播”到田间地头，“走”进人们心坎。

14日上午，位于天津市静海区的健康产业国际合作示范区协和园展示中心气氛热烈。“党的二十届三中全会提出，实施健康优先发展战略。这几年，天津市打造以团泊健康城为代表的健康产业集聚地，我们现有天津中医药大学、血液病医院和体育健康产业集团，加上建设中的中国医学科技创新体系核心基地天津基地项目，将会进一步满足人民群众日益增长的健康需求。”天津健康产业国际合作示范区管委会党政办主任苏碧丹正在宣讲。

从事体育康复行业的青年创业者王英达说，通过这种行进式的宣讲，他直观感受到天津健康产业的发展变化，增添了为健康中国而奋斗的动力。

优秀青年代表讲述扎根农村的奋斗历程，网约车司机分享“爱心车队”的奉献故事……天津市精心组织宣讲培训，坚持分层分类，面向不同群体广泛开展基层宣讲，用“青言青语”讲好青春奋斗故事。

“锣鼓打起来喜连连，同声高歌党的重

要决定。推进中国式现代化，乡村振兴是关键……”13日，在江西省宁都县竹竿乡大富村的晒谷坪，响起了该县卫东文宣队精心编排的党的二十届三中全会精神宁都采茶戏节目。

“宁都老表爱看戏，我们将党的理论、政策融入到戏里进行编排和演出。”卫东文宣队负责人黄抡堪说，文宣队自1968年成立，一直坚持通过“理论+文艺”的宣讲方式，将党的方针政策融入地方特色演出，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“这种演出用的调子和土话很接地气，这样讲我们听得懂也记得住。”大富村“90后”新农人温伟清说。他此前注册成立了宁都县益农农机服务专业合作社，为种植户提供机耕、机插、机收等服务。“全会提出坚持农业农村优先发展，这让种植户继续扩大种植粮食面积、科技种粮、持续增收吃下‘定心丸’。”他说。

“您听说过‘20分钟公园效应’这个网络热词吗？公园效应不仅与生态环境有关，还与大家的情绪价值有关。让我们开启今天的宣讲主题：良好的生态环境是最普惠的民生福祉。”9月14日，山西省晋城市园林绿化服务中心工作人员牛伟静在城区钟家庄街道以脱口秀“开放麦”的形式为群众宣讲党的二十届三中全会精神。

“理论+文艺”是群众喜闻乐见的宣

讲方式。晋城市城区区委宣传部借鉴网络流行的新潮表达方式，打造“凤城开放麦”特色理论宣讲品牌，鼓励广大人民群众站在麦克风前，讲述身边的暖心故事和奋斗故事，牛伟静就是“凤城开放麦”理论宣讲团的一员。

“当我站在台上看到群众的目光，就有把政治理论宣传传好的责任感，我也从他们期待的眼神中感受到为大家宣讲的自豪感。”牛伟静说，她已经参加了5次义务宣讲。

近日，甘肃肃南回族自治州临夏市组建的“五老”宣讲团走进折桥镇，与群众面对面交流。精神矍铄的“五老”人员以老百姓生活为切入点，以党的理论、政策为“强心针”，向群众传达党的二十届三中全会精神。整个宣讲过程如同邻里“拉家常”，村民围在一起，主动问、积极答。

截至目前，甘肃省级已组建“五老”宣讲团、民族团结宣讲“轻骑兵”、“陇原工匠”劳模宣讲团等各类宣讲团4900多个，宣讲场次2.8万余场，受众约200万人。

临夏回族自治州东乡县布楞沟村文书马春花说：“宣讲形式接地气，宣讲内容更贴心。全会提出的一系列改革举措，为基层工作指明了前进方向，我们将把学习成果转化为工作动力，与群众一道把布楞沟建设成黄土塬上的幸福村。”(新华社北京9月16日电 新华社记者)

国家勋章和国家荣誉称号获得者

黄宗德：英勇战斗 以身许国

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”每每听到这熟悉的旋律，17岁入伍投身革命，如今已93岁高龄的黄宗德依然热泪盈眶。

胸前一枚枚奖章，默默讲述着老英雄不朽的功勋：荣获“二级战斗英雄”、胜利功勋荣誉章、荣立一等功、二等功各1次，被朝鲜授予“一级国旗勋章”。

黄宗德时常会念起当年那些牺牲战友的名字，他说：“我是幸存者，他们才是英雄！”

智勇双全：连破5个火力点，只身俘敌22人

74年前，当侵略者把战争强加到新生的共和国头上，亿万中国人民发出正义的呐喊：抗美援朝，保家卫国！1952年8月，21岁的黄宗德奉命奔赴抗美援朝战场。1953年7月，中国人民志愿军发起金城反击战。黄宗德所在的志愿军第24军74师220团2营5连奉命攻打上雷村西山。他们面对的是南朝鲜军用水雷区、铁丝网和火力点交织构筑起的防线，被敌人叫嚣为“模范阵地”。

13日夜，总攻开始。连长让因得痢疾正发高烧的黄宗德殿后。他却说：“就是死也要死在战场上！”冒着敌人密集的弹雨，黄宗德第一个跃出阵地，率领全班突破7道铁丝网，攻下敌前哨阵地。

完成既定任务后，他带尖刀班主动策应两翼兄弟部队突破敌防线，连续摧毁敌5个火力点，打退敌1个班的反扑，攻占主峰。

战斗打了整整一夜，惨烈程度超乎想象。战斗结束后全连仅剩13人。

第二天，黄宗德独自一人遭遇了躲

在坑道内的残敌。在冲锋枪被打坏，右前胸受伤的情况下，他没有退缩，而是抱着必死的决心，用仅有的手榴弹和炸药包炸开坑道。敌人纷纷缴枪投降。

此次战斗，黄宗德打碎敌地堡3个，毙敌7人，只身俘敌22人，缴获卡宾枪12支、步枪8支、冲锋枪4支、报话机2台。因表现英勇，黄宗德被志愿军总部授予“二级战斗英雄”荣誉称号，并荣立一等功。

永感党恩：“是党把我从贫苦少年培养成革命战士”

1931年8月，黄宗德出生在山东荣成一户贫苦的农民家庭。

黄宗德的姐夫和姐姐都是地下党员。在他们的影响下，黄宗德加入了青年抗日先锋队，为组织传递消息、站岗放哨。

1948年12月，17岁的黄宗德参军入伍，成为山东省荣成县海防大队的一名战士。

1949年4月，解放军发起渡江战役。黄宗德被编入解放军第25军74师221团，第一次参加了战斗。

渡长江后，因为天降大雨，黄宗德和战友们分散在老家避雨。“几个国民党散兵也来敲门，我俘虏了3个敌人，立了三等功。”黄宗德说。

回忆起自己的革命历程，最让黄宗德骄傲的是，自己的政治生命和共和国同龄。75年过去了，入党时的细节老人记忆犹新：“1949年6月，在江苏镇江的一处破庙里，我宣誓加入了中国共产党。”

此后，黄宗德一路随军作战，多次立功。1949年10月1日，中华人民共和国

成立。黄宗德回忆说，当时正在福建前线，消息传来，他和战友们一起欢呼拥抱，“别提多高兴了！”

“是党把我从贫苦少年培养成革命战士。”黄宗德说。

不忘初心：“共产党员没有特殊的权利”

今年88岁的王锦华和黄宗德伉俪情深，已经共同度过了67个春秋。在她眼中，丈夫就是一名普通的军人。“他很少讲我和子女讲他过去的战斗经历。”王锦华说。

从朝鲜战场回国后，黄宗德先后担任团政治处主任、团副政治委员、团政治委员、师副政治委员等职务。

“三个孩子出生的时候，他都在部队，没在我身边。”在王锦华记忆中，丈夫一心扑在工作上，照顾家庭很少，“但我并不怨他。他是军人，属于军队，属于国家。”

在黄宗德影响下，三名子女都曾参军入伍。

二儿子黄毅从部队转业时请求父亲给予帮助，黄宗德对他说，共产党员没有特殊的权利，你自己该怎么办就怎么办。

黄毅说：“想过父亲，但现在更感恩父亲。”离休后，黄宗德将大量精力投入开展爱国主义教育的工作中。干休所政委孟玮说，黄老是多所中小学的校外辅导员，曾到机关、企业、社区做过几十场报告。

如今，已年过九旬的黄宗德仍十分关心国防和军队建设。“强大的军队是国家安宁的保证。部队的同志们要忠于党和国家，好好提高本领，为保卫国家和世界和平作出更大贡献。”黄宗德说。

(据新华社天津9月16日电 李秉宣、李明刚、周文剑)



近日，河北省张家口市桥西区区武装部组织新兵参观晋察冀军区司令部旧址，传承革命先辈战斗精神，坚定从军报国志向。

何 玢 摄

西藏军区青藏兵站部安多兵站官兵节日期间坚守岗位——优质保障固边防 尽职尽责为家国

■本报记者 张磊峰 李攀奇

秋日，藏北高原，寒风扑面。蜿蜒的青藏线上，长长的车队快速行驶……

凌晨5时，西藏军区青藏兵站部安多兵站的厨房里，灯火通明。“要把握好力道，这样做出来的馒头才劲道。”主食制作间，一级上士田超一边揉着面团，一边向入伍不久的“00后”新兵程乘瑞传授经验。不多时，冒着热气的饭菜被摆上了餐台。

收拾完操作间和餐厅，程乘瑞望向院子里停放的新型运输车，眼里满是羡慕。回过神来，他又开始了忙碌：扫地拖地、更换被褥……再过4个小时，另一支任务部队将抵达兵站，他要和其他3名战友，保障160多人的午饭。

“每天在这里搞保障，感觉没意思。”天刚微微亮，伴着车辆发出的阵阵轰鸣声，任务部队离开了兵站。望着远去的

车队，程乘瑞主动上前和记者吐露心声。安多兵站站长马瑞峰告诉记者，不少战友都看出了程乘瑞的心思——想去作战部队。

“思想的形成是一个潜移默化的过程，而非一朝一夕就能转变。我们没有急着去纠正程乘瑞的思想，是想通过其他方式让他深刻感受高原保障工作的意义。”作为一名已在高原奋战14年的老兵，马瑞峰有自己的教育方式。

“今年以来，我们兵站因周到暖心的服务保障，已收到9面锦旗。”马瑞峰和田超带着程乘瑞来到一间会议室，从箱子里取出一面面锦旗，缓缓展开：“优质保障固边防，尽职尽责为家国”……每面锦旗的背后，都有一段感人故事。

“这面锦旗，是某驻训部队官兵送来

的。当时，不少战友因刚上高原食欲不振，多亏咱们给他们做了可口的饭菜。”

“服务保障战斗力，保障就是保打赢！我们的重要性不言而喻！”田超见缝插针，程乘瑞的心头泛起阵阵暖流。

很快，任务部队如约而至。程乘瑞麻利地端起饭菜，整齐摆放在餐台上。转身之际，一名战士叫住他：“战友，中秋节快乐！送你个月饼！”看他愣在原地，这名战士笑着说：“上次多亏你帮我灌好了氧气，没有影响训练任务。这是我专门带给你的月饼！”

接过月饼那一刻，程乘瑞感动着自豪：“原来自己觉得颇为平常的工作，战友们都记在心上”。望向墙上那句“保障就是战斗力”的标语，他有了更深刻的认识。他开心地跑进厨房，和战友分享这份特殊的礼物……

祖国安宁是“最甜的月饼”

■潘敏燕

等文化活动，则让人们在团圆祥和的气氛中感受传统文化的浸润。

中秋的传统之“脉”，彰显中华精神之风、中华民族之根、中华文化之魂，托起的是中华儿女的精神家园。一个团圆的象征，一个心灵的港湾，一种情感的寄托，一种文化的纽带，这是中秋于现代中国的意义所在。近年来，中秋的文化氛围更加浓郁。人们发现，传统节日与现代生活相遇，不仅给在外奋斗的人们提供了回家团聚的契机，更彰显出大家对中秋等传统节日所深蕴的文化价值的认同。这种认同，重千钧、值千金，擦亮的是中华民族独特的精神标识，厚植的是新时代中国特色社会主义的文化沃土。

家是小小国，国是千万家。中华优秀传统文化绵延数千载，家国情怀始终是鲜

明的底色。抗美援朝时期的一个中秋夜，志愿军将士在阵地吟诵诗句：“中秋在战地，月是故乡明。亲人望明月，悠悠祖国情。”对于和家人聚少离多的人民子弟兵而言，谁都想在这月圆之夜跟家人团圆。但大家深知，头顶边关月，心系天下安；心中有小家，但更有大家；有家人的呼唤，但更有祖国的召唤；有团圆的期盼，但更有守望团圆的责任。

仗剑为国，去家万里。对于广大子弟兵来说，一样的中秋，不一样的守候；同样的月圆，别样的情愫。或许“天涯遥望唯梦回”，或许“此夕羁人独向隅”，但正是“一家不圆万家圆”的无私奉献，才换来了“且喜人间好时节”的岁月静好。清风明月本无价，近水远山皆有情。在人民子弟兵的心里，祖国安宁是“最甜的月饼”。

第六届“纵横”网络空间安全创新论坛举办

本报讯 王小敏、王宗怡报道：相聚珠江畔，论道白云山。近日，第六届“纵横”网络空间安全创新论坛在广东广州举办，来自驻地相关单位的专家和代表参加。

本届论坛与2024年国家网络安全宣传周活动衔接联动，延续“共筑网络

国防，共护网络安全”主题，以“紧盯前沿、凝聚智慧、发掘人才、创新超越”为宗旨，设置1个主论坛与7个专题论坛。

论坛现场，院士专家和行业代表围绕“网络空间安全人才培养”“网络空间人工智能安全”等前沿议题交流碰撞。

论坛首次公开发布《关键信息基础设施网络信息系统作业可信与安全白皮书》《网络安全未来十大趋势》，同步开展创新成果展等配套活动，内容丰富多元，辐射覆盖面广泛。

本届论坛由国防科技大学等单位共同主办。

